
 

KẾ HOẠCH HOẠT ĐỘNG HỌC 
LVPT: PTTC-KNXH 

Đề tài: Kỹ năng thoát hiểm khi xảy ra hỏa hoạn        

Độ tuổi: 5-6 tuổi 

Ngày thực hiện:  

Người thực hiện: Lương Thị Chon 

 

1. Mục đích yêu cầu 

- Trẻ biết một số nguyên nhân, cách phòng tránh không để xảy ra hỏa 

hoạn và biết cách ứng xử khi gặp nguy hiểm. 

- Rèn cho trẻ một số kỹ năng cơ bản nhằm phòng tránh, xử lí một số tình 

huống khẩn cấp, gây nguy hiểm, rèn kỹ năng quan sát, nhận diện và xử lý tình 

huống. 

- Giáo dục trẻ có ý thức trong việc phòng cháy chữa cháy, bình tĩnh, linh 

hoạt xử lý tình huống. Trẻ hứng thú, chủ động, tích cực tham gia các hoạt động. 

2. Chuẩn bị: 

-  Video về vụ xảy ra đám cháy và cách thoát khỏi đám cháy  

- Còi báo cháy, khăn ẩm, ngôi nhà, vòng thể dục, 2 bảng thảm, mặt cười, 

mặt mếu, tranh hành vi gây lên cháy, tranh cách xử lý đám cháy. Nhạc bài hát: 

“Số điện thoại khẩn cấp” 

3. Tiến hành 

3.1. Hoạt động 1: Vui chơi cùng bé 

+ Trò chơi: Xin lửa 

- Hỏi trẻ: Các con vừa chơi trò chơi gì? Lửa để làm gì?  

- Nếu sử dụng lửa không đúng cách điều gì sẽ xảy ra điều gì? 

- Giáo dục trẻ: Lửa có tác dụng giúp con người đun nấu, lửa giúp con 

người sưởi ấm khi trời lạnh, giúp con người nhìn thấy ánh sáng khi đêm tối về. 

Lửa có rất nhiều công dụng nhưng bên cạnh đó lửa có 1 số tác hại rất đáng sợ. 

Muốn biết tác hại của lửa như thế nào bây giờ cô mời chúng mình hướng lên 

màn hình xem một đoạn vi deo nói về tác hại của lửa. 

3.2. Hoạt động 2: Trò chuyện về nguyên nhân gây ra cháy 

+ Tin nóng   

 - Cho trẻ xem video về vụ xảy ra đám cháy và cách thoát khỏi đám cháy 

- Hỏi trẻ: Các con nhìn thấy gì trong đoạn video vừa rồi?  

- Có những nguyên nhân nào gây ra cháy? 

- Sau khi cháy đã có những thiệt hại gì do đám cháy gây lên? 

- Nếu bạn nhỏ không thoát ra khỏi đám cháy thì điều gì sẽ xảy ra? 

- Trong video bạn nhỏ thoát khỏi đám cháy bằng cách nào?  

- Cô khái quát: Các con ạ! Khi có cháy xảy ra gây ra rất nhiều tổn thất về 

người và tài sản, nguyên nhân xảy ra các vụ cháy là do chập điện, quên tắt bếp 

ga, bếp củi không dập lửa, hút thuốc lá, tuyệt đối các con không được nghịch 

điện, không được vừa sạc vừa xem điện thoại. Hiện nay công tác phòng cháy, 

chữa cháy rất quan trọng và mỗi chúng ta hãy tự trang bị cho mình những kỹ 

năng thật tốt để thoát ra nơi có cháy. Vậy làm thế nào để các bạn nhỏ có thể 



 

thoát khỏi tình huống nguy hiểm này? Thì hôm nay cô cháu mình sẽ cùng nhau 

tìm hiểu về: Các kỹ năng xử lý thoát hiểm khi xảy ra hỏa hoạn.     

+ Một số kỹ năng xử lý thoát hiểm khi xảy ra hỏa hoạn.     

+ Kỹ năng 1: Kêu cứu 

- Hỏi trẻ: Dấu hiệu nào để nhận biết là có cháy? Con sẽ làm gì khi có 

cháy xảy ra? 

- Các con đã biết kêu cứu như thế nào chưa? 

- Cô làm mẫu hô “Cháy rồi! Cháy rồi! Cứu với”  

- Khi thoát được ra ngoài thì các con phải nhờ người lớn làm gì? 

- Gọi các chú lính cứu hỏa các con bấm số nào? 

-  Cô cho 1 trẻ lên thực hiện mẫu.  

- Trẻ thực hiện 1-2 lần.  

- Cô giáo dục trẻ: Khi có cháy xảy ra việc đầu tiên là chúng mình phải bình 

tĩnh nếu đám cháy nhỏ thì các con chạy thật nhanh ra phía cửa không có cháy và 

kêu cứu để báo cho mọi người biết. 

+ Kỹ năng 2: Lăn người dập lửa khi bị lửa bén vào người 

-  Hỏi trẻ: Theo các con nếu bị lửa bén vào người các con phải làm như 

thế nào? 

-  Con có được chạy khi quần áo bị cháy không? Vì sao? 

- Để cho tất cả các bạn được biết cách lăn người khi bị lửa bén vào người 

bây giờ các con chú ý cô làm mẫu 

- Cô hướng dẫn trẻ kỹ thuật lăn người 

- Cho 1 trẻ lên thực hiện (cô hô hiệu lệnh: Lửa bén vào người) 

-  Cho trẻ đứng rộng vòng, nằm xuống lăn qua lăn lại hoặc lăn tròn để 

dập lửa trên quần áo) 

- Giáo dục trẻ: Các con ạ khi bị bén lửa vào người tuyệt đối không được 

chạy vì chạy sẽ làm cho ngọn lửa bùng cháy to hơn. Hãy dừng lại nằm xuống và 

lăn tròn cho đến khi lửa dập tắt. 

+ Kỹ năng 3: Bé thoát khỏi đám cháy lớn có nhiều khói.  

- Hỏi trẻ: Khi gặp đám cháy lớn muốn thoát khỏi đám cháy bằng cách 

nào?  

- Để không hít phải khí độc theo các con mình phải làm gì? 

- Cô thực hiện kỹ năng cho trẻ quan sát (tiếng còi báo cháy, cô lấy khăn 

ẩm, tay che mũi miệng sau đó bò, trườn qua lưới thoát khỏi đám cháy, chạy ra 

xa khu vực cháy, kêu cứu gọi người giúp đỡ.  

- Trẻ cùng cô gọi cứu hỏa 114.  

- Giáo dục trẻ: Khi ở chỗ đông người có đám cháy cần bình tĩnh không 

xô đẩy nhau khi di chuyển, giúp đỡ bạn khi cần thiết. 

- Củng cố: Hôm nay các con thực hành các kỹ năng thoát ra khỏi đám 

cháy đó là những kỹ năng gì? Cô tin rằng nếu các con gặp trường hợp gặp xảy ra 

đám cháy thì các con sẽ bình tĩnh thoát khỏi đám cháy bằng các kỹ năng mà 

chúng mình vừa học. Cô nhận xét tuyên dương trẻ. 

3.3. Hoạt động 3: Trò chơi tặng bé 

+ Trò chơi : Chọn hình ảnh tình huống  



 

- Cách chơi: Bật tách khép chân qua 7 vòng lên chọn 1 ảnh theo yêu cầu 

của cô gắn vào bảng của nhóm sau đó cùng thảo luận về những bức ảnh của 2 

đội. 

+ Đội 1: Tranh hành vi gây lên đám cháy (tương ứng mặt mếu) 

- Hỏi trẻ: Vì sao con phát hiện ra ở đây có đám cháy? Cô khái quát lại 

- Đội 2: Cách xử lý đám cháy (tương ứng vào mặt cười)  

- Hỏi trẻ: Khi phát hiện ra đám cháy con sẽ xử lí như thế nào? 

- Cô cho trẻ chơi 1-2 lần, nhận xét kết quả chơi của các đội. Cô khái quát 

lại 
- Kết thúc hoạt động bài hát: “Số điện thoại khẩn cấp”  
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